

2-эл.

копия. 1

Сов. секретно.  
серия "К"

экз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ 2 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ С С Р  
полковнику -

тов. ОБУКАСКАС Ю.С.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О проведенной аппаратом УКГБ при СМ Литовской ССР  
в городе Клайпеде и на Литовском морском бассейне  
работе по приобретению новой агентуры в марте 1962 г.

В марте 1962 года аппаратом УГБ при СМ Литовской ССР в  
городе Клайпеде и на Литовском морском бассейне завербовано  
10 агентов и 1 резидент.

Так, 5 марта 1962 года завербован резидент -

"НИКОЛАЙ", 1930 года рождения, русский, образование  
7 классов, кандидат в члены КПСС, работает началь-  
ником радиостанции плавбазы.

"НИКОЛАЙ" завербован на патриотической основе для руковод-  
ства имеющейся на плавбазе агентурой.

После привития необходимых навыков резиденту "НИКОЛАЙ"  
будут переданы на связь агенты "Витас", "Линас", "Глинка" и  
"Каминский".

/линия 3-го отдела/.

5 марта 1962 года завербован агент -

"ВИТАС", 1936 года рождения, литовец, образование  
7 классов, член ВЛКСМ, работает боцманом на  
плавбазе.

Вербовка "ВИТАСА" проведена на патриотической основе. Нахо-  
дись на оперативном контакте с января 1962 года. "ВИТАС" предста-

Р-К-1 14

359 7

27

вил ряд материалов, заслуживающих оперативного внимания. По работе с органами госбезопасности характеризуется положительно. Используется в перепроверке имеющихся компрометирующих материалов на матросов Бобонаса и Кеунаса, а также по выявлению другого враждебного элемента.

/ линия 3-го отдела/.

9 марта 1962 года завербован агент -

"СИДОРОВ", 1936 года рождения, литовец, со средним техническим образованием, член ВЛКСМ, работает III помощником капитана плавбазы.

Вербовка "СИДОРОВА" произведена на патриотической основе для выявления среди членов экипажа лиц, возможно вынашивающих изменнические намерения и другого антисоветского элемента, предотвращения возможной измены Родине с их стороны во время нахождения в экспедиции, а также по изучению поведения врача Будриса, на которого имеются компрометирующие материалы.

/ линия 3-го отдела/.

20 марта 1962 года завербован агент :

"МЕТЕЛЬСКИЙ", 1938 года рождения, литовец, образование 6 классов, член ВЛКСМ, работает матросом на среднем рыболовном траулере.

"МЕТЕЛЬСКИЙ" завербован на патриотической основе для предотвращения возможной измены Родине со стороны плавсостава судов, на которых работает агент, а также для изучения поведения матроса АУШКАЛИСА, допускающего националистические суждения и выявления другого возможно имеющегося на судах враждебного элемента. Со времени нахождения на оперативном контакте "МЕТЕЛЬСКИЙ" характеризуется положительно.

/ линия 3-го отдела/.

30 марта 1962 года завербован агент -

"РОМАНОВ", 1936 года рождения, литовец, беспартийный, образование 7 классов, курсант судоводительского отделения Влайпедского мореходного училища.

LIETUVOS YPATINIAIS ARCHYVA  
 K.L. = 44 354 8  
 7ms  
 9

"РОМАНОВ" завербован на патриотической основе для разработки допускающего резкие антисоветские суждения Драсутиса, на которого нами заведено дело оперативной проверки.

"РОМАНОВУ" дано задание на изучение среди курсантов анти-советски настроенных лиц и возможно выявляющих изменнические намерения.

За время нахождения на оперативном контакте с октября 1961 года "РОМАНОВ" по собственной инициативе представил материалы об изменнических намерениях курсанта-практиканта Кля "подского мореходного училища Романова, что впоследствии было перепроверено через другую агентуру и литерными мероприятиями с участием "РОМАНОВА".

После проведения ряда мероприятий Романов из училища был отчислен.

"РОМАНОВ" также представил материалы подозрительные на изменнические намерения со стороны матроса экспериментального судна "НЕРИНГА" - Бранайтиса и кочегера буксирного парохода Штраймантиса. Материалы перепроверены.

По представленным материалам заведено дело оперативной проверки на Драсутиса.

"РОМАНОВ" представил и другие материалы, заслуживающие оперативного внимания.

По работе с нами "РОМАНОВ" характеризуется положительно.  
/линия 3-го отдела./

13 марта 1962 года завербован агент -

"КАСТИТИС", 1919 года рождения, литовец, со средним образованием, служит настоятелем костела в районе.

До вербовки "КАСТИТИС" разрабатывался по делу агентурной разработки, однако материалов, заслуживающих оперативного интереса о его враждебной деятельности за последнее время не поступило.

В результате изучения "КАСТИТИСА" были получены данные о его жадности к деньгам и использовании костельных прислуг в своих корыстных целях.

LIETUVOS KRYPTINGOS ARCHIVAS  
K-1-14 354-9  
Дата  
Круг и номер 27

Учитывая, что "КАСТИС" общается среди реакционно настроенных козлов и другого вредного элемента, возникла необходимость в его вербовке.

Вербовка "КАСТИСА" осуществлена методом постепенного его вовлечения в сотрудничество с органами госбезопасности с использованием материалов, компрометирующих его перед верующими прихожанами.

/ линия 2 отдела 2 Управления/

21 марта 1962 года завербован агент -

"ГИЛАНДА", 1921 года рождения, местная немка, образование 8 классов, беспартийная.

"ГИЛАНДА" завербована на патриотической основе для разработки объектов дела оперативной проверки: инженера Бацевичуса, немца Кудирка и Симонайтиса, с которыми агент находится в хороших отношениях, периодически посещает их квартиру.

Кроме того "ГИЛАНДА" будет использоваться в изучении ино-моряков командного состава.

"ГИЛАНДА" развитая, энергичная, в совершенстве владеет немецким языком, располагает широким кругом связей среди лиц немецкой национальности, а также поддерживает связь с иноморьяками.

/линия I отдела/.

22 марта 1962 года завербован агент -

"ИОНАС", 1918 года рождения, образование 8 классов, беспартийный, работает инженером на верховке и персонально работы сила при силасе.

"ИОНАС" завербован на патриотической основе для разработки объекта дела оперативной проверки Иодиса и розыска государственных преступников.

/линия I отдела/

23 марта 1962 года завербован агент -

"АЛЫГРДАС", 1939 года рождения, литовец, незаконченным высшим образованием, член ВЛКСМ, работает научным сотрудником в краеведческом музее владеет немецким языком.

K-1 14 354 10

"АЛЫГИРДАС" с октября 1961 года находился на оперативном контакте, по нашему заданию встречался с иностранными моряками, представил несколько материалов, заслуживающих оперативного внимания.

"АЛЫГИРДАС" завербован для работы среди иноморяков и молодежи.

/ линия I-го отдела./

26 марта 1962 года завербован агент "КОСМАС", 1928 года рождения, литовец, беспартийный, с высшим техническим образованием, работает главным инженером стройуправления.

"КОСМАС" завербован для разработки лиц, поддерживающих подозрительную письменную связь с лицами, проживающими в США, а также для разработки лиц на которых у нас имеются дела оперативной проверки.

/ линия I-го отдела./

24 марта 1962 года завербован агент "

"ЮРГИС", 1931 года рождения, литовец, образование 6 классов, беспартийный, работает шофером Нерингского рыбхоза.

"ЮРГИС" завербован на патриотической основе для разработки объекта дела оперативной проверки Каралинас и Вайчюсасада, поддерживающих связь с иноморяками и по обеспечению оперативной охраны государственной границы на Куршской косе.

/ линия I-го отдела./

Одновременно с этим аппаратом УКГБ в марте 1962 года установлен оперативный контакт с 12 лицами.

Всего в аппарате УКГБ при СМ Литовской ССР в городе Клайпеде и на Литовском морском бассейне на оперативном контакте состоит 61 человек.

И.О. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ ЛССР В ГОРОДЕ  
КЛАЙПЕДЕ И НА ЛИТОВСКОМ МОРСКОМ БАСЕЙНЕ

ПОДПОЛКОВНИК -

/ЩЕНСНАВИЧУС /

" 3 " апреля 1962 г.

№ 3/8848

г. Клайпеда.

Копия верна. Ст. 9/м. 3049.  
к-н Яким /Казасов/